

# El Castellano

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 664

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

## El Castellano

es el periódico más barato de la provincia

### La Junta local

#### de Reformas Sociales

El próximo domingo tendrá lugar en la Casa Consistorial la elección de los veinticuatro vecinos de Salamanca que en calidad de patronos y obreros han de constituir la Junta local de Reformas Sociales, como Vocales y Suplentes de la misma.

Por desgracia, es tan grande la falta de cultura en este país, del que se dice que hasta las piedras saben leyes, y en el cual, sin embargo, el 47 por 100 son analfabetos; por desgracia, repito, es muy escaso el número de obreros y de patronos que tengan idea exacta del fin perseguido por el Instituto del Trabajo y por las Juntas locales de Reformas Sociales, que vienen a ser, si la comparación me es permitida, así como sucesales del citado Instituto.

En adelante, estas Juntas son las llamadas a resolver los conflictos del trabajo en todas sus manifestaciones, estudiando las causas que los motivan, como también cuanto se relacione con las crisis, higiene y cultura de los obreros.

Otra de las atribuciones en su elevada misión, consiste en velar por el fiel cumplimiento de la ley de 28 de Julio de 1900. (Accidentes del Trabajo); Reglamento para la aplicación de la ley de 13 de Marzo de 1900 (Trabajo de mujeres y niños); Real Decreto de 20 de Junio de 1902 (Contrato del trabajo) y Real Decreto de 26 de Junio de 1902 (Jornada máxima para mujeres y niños).

De interés general es, por lo tanto, que cuantas asociaciones han sido invitadas para tomar parte en la elección, así lo verifiquen, teniendo en cuenta las disposiciones insertas en la R. O. de 3 de Agosto de 1904 y que son las siguientes:

«Para tener derecho a tomar parte en la elección de Vocales de las Juntas locales de Reformas Sociales, es preciso reunir las condiciones siguientes:

1. Ser patrono u obrero.
2. Ser vecino de la localidad en que corresponda verificarse la elección durante dos años como mínimo con antelación al día en que ésta se efectúe.
3. Figurar en el censo electoral que formarán los gremios y las asociaciones obreras con independencia entre cada una de estas y de aquéllas: las listas de electores se rectificarán todos los años por el mismo organismo que las formó.
4. En ningún caso podrá un solo elector utilizar más de una sola vez su derecho como tal, aunque por cualquier circunstancia figurara en más de una lista de las mencionadas en el párrafo anterior.

4. Para ser elegido Vocal de las Juntas locales o provinciales de Reformas Sociales, se precisa reunir las condiciones siguientes:

1. Ser elector.
2. Saber leer y escribir.
3. Llevar más de dos años ejerciendo el oficio, profesión o industria en la localidad en la que han de efectuarse las elecciones.
4. Pagar los que aspiren a ser elegidos como Vocales patronos una cuota mínima anual para el Tesoro de diez pesetas, también dos años por lo menos con antelación a la fecha de la elección.

Cada elector tiene derecho a inscribir en la candidatura seis nombres como Vocales y seis como Suplentes.

Para tomar parte en estas elecciones han recibido invitación: El Círculo Mercantil e Industrial. Asociaciones que forman la Federación Obrera. Círculo Católico de obreros. Cámara Agrícola. Los Hijos del Trabajo. Cámara de Comercio.

## Ecós mundiales

### La sangría.

Esta hace unos cincuenta años, la sangría era uno de los procedimientos terapéuticos más en boga.

No había enfermedad que no fuese combatida por la sangría. Afortunadamente, ésta ha ido cediendo su puesto a otros recursos curativos menos cruentos y más eficaces.

Cuéntase de Richelieu que fué sargado cinco veces durante la enfermedad que puso fin a la vida del ilustre cardenal.

Luis XIII, enfermo del pecho, sufrió en solo un año 47 sangrías, y soportó 212 ayudas y 215 purgas. Consideré el estado del enfermo después de un tratamiento tan reparador.

El médico Guy Patin empleaba la sangría para aplacar los dolores de muelas, aplicándola al brazo derecho ó al izquierdo, según el lado de la boca en que el dolor se presentaba.

### En favor de la moralidad.

El Consejo municipal de la ciudad de Lausanne ha dictado una disposición prohibiendo que asistan a espectáculos públicos niños menores de diez y seis años que no vayan acompañados por sus padres ó encargados.

Tiene esta medida a impedir que la juventud se desmoralice con las enseñanzas que suministra con frecuencia el teatro.

A la vez, el Consejo municipal se propone que los niños se dediquen los días festivos a hacer vida higiénica, paseando por el campo.

### Desinfección de vagones.

Los vagones de los ferrocarriles son causa de la propagación de microbios de enfermedades contagiosas, constituyendo un peligro para los viajeros.

Teriando esto en cuenta, algunas Empresas ferroviarias bávaras han ordenado que antes de salir los trenes de la estación de partida y después de llegar a su destino sean sometidos todos los vehículos de que conste el convoy a una desinfección enérgica.

## CRONICA

PARA FELIPE BELLO.

Puestos los zumbos a los guiones y toda la ruidosa batería de cencerros y esquilas, los he visto marchar... Son ciento... son quinientas... son mil... Pardas y blancas, de negra cabeza algunas con una estrella blanca en la frente, algunas con blancas patas también... Son ciento... son quinientas... son mil...

¡Y cómo alegraban estos tristes campos! Aquí y allá, en cualquiera dirección que mirárais se las veía negrear, se oían sus balidos, cumpliendo en el rastroje la utilidad de su abono. La estepa parecía realmente habitada; pero ahora no, ahora sola, impenetrable, con sus largos surcos infinitos, verdes aquí los sembrados, pardos allá los rastrojos, será otra vez la Esfinge muda, la Esfinge eterna que encierra en sus entrañas miles de cosechas futuras.

Reunidas todas, cencerreando, con menudito andar, se van ya. A veces páranse los carneros de los grandes zumbos y solo se oye el esquilero menudito y suave de las cencerros; á veces lanzan balidos, primero aislados, luego múltiples; más tarde, casi al unísono, y que son seguramente de despedida.

Se van ya. Emprenden el largo viaje. Van a la dehesa de invierno de donde volverán duplicadas. Hoy, mañana, hasta quince días de andar, andar, pasando las tierras llanas primero, las estraciones de la sierra y la misma sierra, por el Puerto, luego... Llegarán cansadas, rendidas, estenuadas. Harán altos en las noches, noches de luna creciente, de intensa poesía, noches frías, noches malas para ellas, que se apretarán y se unirán bien para darse valor en los paisajes extraños...

Las he visto marchar enternecido... Dejan tristezas, dejan nostalgias, dejan el invierno... Sus ojos de largas pupilas, dulces, expresivas, suaves; sus morrillos alargados, redondeados, finísimos, con ese olor soso de la rumia; sus balidos, sus cencerros, el ruido aquel sonoro de la era cuando comían... todo se va, todo se aleja lentamente, avanzando entre las voces de los pastores, los balidos múltiples, los ruidos de los cencerros, que ora sí, ora no, llegan ya á mis oídos...

El amo las despidió dando pan á los borregos y con una mirada cariñosa, porque también las quiere. Yo las he despedido con dolor, porque ellas se llevan alegría, la alegría de la red, la alegría de estos austeros campos, y en ellos dejan tristezas invernables.

RAMÓN BARCO (hijo).  
Palacios-Rubios.

## La historia al día

EFEMERIDES

18 de Noviembre de 1517  
Entrada de Carlos I en la ciudad de Valladolid

Un año y ocho meses habían transcurrido desde el fallecimiento de don Fernando el Católico, cuando su nieto el Emperador Carlos V, desembarcó en Villavieja (Oviedo) con el designio de tomar posesión del trono de España. A los dos meses hizo su entrada pública en Valladolid, donde con tal motivo se celebraron lucios festejos, justas y torneos, en los cuales llegó a tomar parte. Aunque generales estas manifestaciones, distaban mucho de ser exornadas a causa de los recelos que venía inspirando la conducta de un príncipe, que antes de que las Cortes se abrieran y decretaran la incapacidad de su madre, la desgraciada doña Juana la loca, había comenzado a usar el título de rey de España y adjudicaba importantes cargos a gente extranjera, tales como el de ministro a Chievres, el de gran canciller de Castilla a Szapage, el de Cardenal a Adriano de Utrecht, el de Arzobispo de Toledo a Guillermo de Croy. En la misma ciudad de Valladolid, en Febrero del año siguiente, tuvo lugar la reunión de cortes, ante las cuales juró don Carlos la observancia de las leyes y preceptos de Castilla y acató la mayor parte de las peticiones que le dirigieron los procuradores. Desgraciadamente no fué después muy escrupuloso en atenerse a la palabra tan solemnemente empeñada y el pueblo sufrió los rigores de su despotismo y las funestas consecuencias de la lucha, cuando por las fuerzas de las armas intentó recobrar sus hollados derechos.

(Prohibida la reproducción)

## Los fondos universitarios

El pleito contencioso

El señor Rector de la Universidad ha dirigido con fecha de ayer una carta al diputado por Vitigudino y catedrático de la Facultad de Derecho de esta Escuela el señor Maldonado, encomendándole la defensa como Letrado de los intereses Universitarios en el recurso contencioso-administrativo que ha de entablarse contra la R. O. ya conocida.

La designación hecha en el señor Maldonado para que como Abogado lleve la voz en asunto de tal importancia para la Universidad, nos parece sumamente acertada; nadie como nuestro distinguido y entrañable amigo está empapado en la materia de que se trata, ni nadie, como salmantino y como profesor á la vez, ha mostrado en esta ocasión mayor entusiasmo en pro de la Universidad y sus intereses.

Aceptada, como esperamos, la designación que se le hace al señor Maldonado, tendría este necesidad de incorporarse y matricularse como Abogado en el Colegio de Madrid para poder concurrir á los estrados del Consejo de Estado, donde ha de verse y fallarse el interesante litigio.

El señor Unamuno, para el caso, poco probable, de que el señor Maldonado encontrara algún inconveniente en la aceptación, ha autorizado á este ampliamente para la designación de otro Letrado.

También está otorgado el Poder al Procurador de Madrid que ha de representar á la Universidad en el pleito.

## Telegramas de anoche

Madrid 17 10, n.

### Emigrantes maltratados

Telegrafian de Coruña, que procedente de la Habana ha fundado el vapor alemán «Príncipe Alberto.»

«I salir de la Habana el mencionado barco, se escondieron en el doce españoles emigrantes, que se fingieron policias.

«El capitán del barco los dedicó á trabajar en la limpieza de las máquinas y otros servicios, pegándoles, maltratándoles y negándoles los alimentos y medicinas.

Han llegado á Coruña completamente extenuados y maltrechos, convertidos en verdaderos esqueletos.

### La dinamita

en Barcelona

A las seis de la tarde el guardia municipal de servicio en la calle de San Fernando, vió en la escalera de una de las casas de dicha vía una cesta abandonada. Recogióla y al atravesar la calle para llevarla al Ayuntamiento, vió con sorpresa que empezaba á arder. Entónces el municipal arrojó á al suelo, estallando una bomba de dinamita cargada con gran cantidad de metralla, causando once heridos graves entre los transeuntes. El guardia también resultó herido de gravedad y además resultaron contusas ocho personas más. El pánico que se produjo fué enorme.

### Cuestión resuelta

El regimiento de artillería cuyo coronel se negaba á acatar las órdenes del ministro de la Guerra, marchó hoy con dirección á Jefe, donde quedó instalado.

GARCIA-PLAZA.

## ¡España emigrante!

En el espacio de un mes han salido del puerto de Vigo más de setecientos emigrantes españoles, con rumbo á América. Con estos pasan ya de diez mil, los que en el transcurso de medio año han adoptado igual resolución. Ayer mismo publicaron los periódicos la noticia de que los vapores que salen constantemente de Alicante para Argel, van cargados de españoles que emigran hacia aquél punto.

Como se vé, España está sufriendo una constante sangría suelta. Cuanto pudiera significar vida, fuerza y trabajo, se pierde en ésta incesante fuga, que llevan nuestras energías hacia otra parte.

¿Será falta de patriotismo este impulso que lleva á los hijos de España allende los mares, en busca de otro suelo donde sentar la planta y donde establecer nuevos hogares? No seguramente; entre nosotros no pueden ser ignoradas las causas que originan este hecho, nunca bastante lamentado. Solo la miseria y el hambre es la que arroja fuera de la madre patria á esos desventurados é infelices españoles, que se alejan de nuestras costas, volviéndose á mirirlas, quizás, con los ojos arrasados en lágrimas, y guardando en el fondo del alma su recuerdo y su imagen.

No es el deseo de mayor fortuna, ni la ambición, ni la necesidad de ponerse á cubierto de los atropellos de un poder tiránico, es la falta de trabajo, de medios de subsistencia, la necesidad de vivir la que los arroja al mar, como la desesperación se arroja en brazos de la muerte.

Y es inútil discurrir medios represivos, no preventivos, contra esa emigración, como no sea el de abrir nuevas fuentes de riquezas, facilitando el trabajo, abaratando las subsistencias, en una palabra, haciendo posible la vida á los pobres, dentro de la nación.

En otro caso tendremos que resignarnos á seguir presenciando este doloroso espectáculo, viendo cómo la patria se merma, se desangra y se empobrece deshaciéndose en pedazos sobre el mar, para que no quede de ella más que una ficción y un nombre sobre el mapa.

A. GARCIA SANCHEZ

## Curiosidades

Sumario.—La obesidad.—La proporción.—Peso normal.—Donde empieza la obesidad.—Comparaciones y proporciones.

¿Cuándo empieza la obesidad? La contestación á esta pregunta no es cosa tan sencilla de resolver como parece, como lo demuestra el hecho de que desde que se escribe sobre la obesidad, todos los autores giran alrededor de esta duda sin encontrar una respuesta satisfactoria.

A primera vista parece que en cuanto á la estética, basta con mirar. ¡Qué error! La silueta de un hombre que empieza á echar vientre, es, sin duda, bastante característica para no vacilar.

Pero se puede ser gordo sin tener grasa y hay quien parece adiposo y es únicamente corpulento. La corpulencia es la proporción entre el peso del cuerpo del hombre y el peso del de otro de medianas carnes y de igual estatura. Pero no es esto todo. La corpulencia y la obesidad varían de ordinario, en el mismo sentido, pero no necesariamente. En fin, habrá quien se crea un modelo de esbeltez, y para su vecino será ya demasiado empaquetado y acolchado, y habrá quien á los ojos de todos esté rebosante de salud y á los del médico solo estará rebosante de grasa. No hablo de las mujeres. En esto la cuestión de gusto se complica con la de la moda y no hay medio de entenderse.

La obesidad empieza cuando la cantidad de grasa contenida en el organismo, sobrepasa la proporción normal. La dificultad aparece cuando se trata de precisar el momento crítico en que la proporción no debe ser ya considerada como normal. Ya conocemos, aproximadamente, gracias á los análisis de la química biológica, la cantidad media de grasa á que tenemos derecho. Sabemos que

En la Sala de lo civil de la Audiencia territorial de Valladolid, se ha visto un pleito del Juzgado de Salamanca, entre doña Felipa Hernández (apelante) y don Arturo Díez y otros (no se presentaron en esta segunda instancia), sobre tercera de preferente derecho.

Los derechos de parte apelante fueron sostenidos por el señor Miguel Romero.

Por el ministerio de Instrucción pública se resuelve, mediante Real orden, que todo colegio incorporado necesita tener en su cuadro de profesores, cinco con título, como mínimo, y de ellos por lo menos, uno que posea el de licenciado en Ciencias y otro el de licenciado en Filosofía y Letras, pudiendo ser bachilleres los tres restantes, entendiéndose por tales los que tengan el título a que el Real decreto de 1900 citado hace referencia en los artículos 17 y 21 y 26, que tratan de dicho grado.

Ha regresado de Madrid don Guillermo H. Sanz catedrático de Fisiología.

En la última sesión celebrada por la Comisión provincial, informó ésta favorablemente los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Parada de Arriba, Bercimuelle, Villarmayor y Aldea del Obispo; los cuales solicitan del ministro de la Gobernación la autorización necesaria para imponer arbitrios extraordinarios sobre las especies de consumos no tarifadas, a fin de cubrir el déficit que resulta en sus presupuestos extraordinarios.

Nuestro compañero en la prensa, don José María Blázquez, director que fué de *La Dinamita*, de Béjar, ha ingresado en la cárcel, donde se halla a disposición del señor Presidente de la Audiencia por la causa que se le sigue por escarnio a la religión.

Dicho periodista procesado ha sido conducido, por la guardia civil, desde la cárcel Modelo de Madrid, donde se encontraba, hace algún tiempo, a la cárcel de esta ciudad.

Por la línea transversal salieron ayer para Madrid los catedráticos señores Cuesta y Bedmar.

Varios aficionados al arte cinejético entre los cuales figuran los señores Hurtado de Mendoza, García Martín, Núñez (padre é hijo) y otros, salieron ayer de esta capital con objeto de realizar una montería en el coto Chamorro de Extremadura.

Los cazadores van muy animados con la ilusión de que han de cobrar buen número de reses.

Los académicos de Santo Tomás celebran hoy un banquete festejando la prosperidad de la Academia.

Concurrirán como invitados el Alcalde, don Antonio Díez; el presidente y don Francisco Jarrin.

El personal del Laboratorio químico municipal, que lleva recogidos buen número de muestras de bebidas de los establecimientos públicos, viene practicando, desde hace algunos días, de dos a tres análisis de dichas muestras.

Por lo que respecta a las de aguardiente que lleva examinadas, ha descubierto verdaderos horrores.

Lo que se hace de todo punto necesario es que la autoridad castigue con mano dura a los industriales que tantos daños causan a la salud pública.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción de Peñaranda, por la guardia civil del puesto de Zorita de la Frontera, un individuo llamado Pascual Esteban, vecino del pueblo de Mancera, por haberle hallado varias ganchas, un cortafío, una lima, dos punteras y un trozo de chapa y suponerse autor de varias raterías cometidas en algunos pueblos de aquellos alrededores.

Un sujeto que anoche en el Teatro de Variedades se negaba a descubrirse durante las representaciones, fué conducido por los agentes de orden público a la prevención.

El Cabildo Catedral ha recibido afectuosísimo telegrama del señor Obispo, en contestación al saludo respetuoso que envió el primero al diocesano.

El alcalde señor Díez por su parte ha enviado un expreso telegrama al nuevo Prelado, saludándole en nombre del pueblo de Salamanca.

Ha sido destinado a la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el primer teniente don José Fernández.

Anteayer se recibió en este Rectorado un telegrama del señor ministro de Instrucción pública autorizando al señor Rector para entablar el pleito contencioso administrativo contra la Real orden del ministerio de Hacienda sobre los fondos universitarios.

Ayer recibió el señor Rector el correspondiente oficio en que se le ratifica aquella autorización.

Entre los estudiantes de Derecho se agita la idea de fundar una Academia.

Se nos asegura que los testamentarios de don Vicente R. Fabrós Santamaría se niegan a satisfacer la cuenta de honorarios presentada por los médicos que practicaron el embalsamamiento del cadáver de dicho señor.

Es muy probable que este asunto de lugar a un litigio.

Desde hace unos días se halla en esta ciudad el Inspector general de la Compañía del ferrocarril S. F. P. Excmo. señor Cándido Cabral, quien piensa establecer definitivamente aquí su residencia.

Sea bien venido.

Por encargo de los señores marqueses de Castellanos ha hecho el pintor señor Albarrán, sobre pergamino la copia de la imagen de la Virgen de la Vega para regalársela a S. M. la Reina como recuerdo de la visita de don Alfonso a Salamanca.

La copia que va encerrada en un precioso marco de plata repujada, estilo bizantino, como lo es la imagen y lleva una expresiva dedicatoria a S. M. la Reina doña María Cristina.

## Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO  
Madrid, 18, Varias horas.

### Robo sacriligo

Comunican de Valladolid que en el pueblo de Zaratán ha sido robada la iglesia.

Los ladrones penetraron en el templo, abrieron el sagrario y se llevaron el copón y otros vasos sagrados de gran valor.

Los ladrones no han sido capturados.

### Por el riego

En Cabrere (Castellón) se suscitó ayer una riña entre los vecinos por cuestiones de riego que tienen allí gran importancia.

De la colisión resultaron cuatro heridos graves y una mujer muerta.

### Barco al agua

Un despacho de Chefú dice que los rusos han volado el torpedero «Rastropski» que el general Stoessel había destacado con noticias para el Zar, al verse en peligro de ser apresado por varios barcos japoneses.

La tripulación se salvó en botes.

### Vengador de su honra

En un pueblo llamado Rus, del partido de Ubeda, un labrador bastante acomodado ha dado muerte a un criado suyo, por haber este seducido y deshonrado a una hija de aquél.

El matador se halla en poder de la justicia habiendo confesado su delito y las causas que lo motivaron.

### Espíritu que decae

Participan de Mukden que los japoneses avanzan sobre el ala derecha de los rusos.

Añaden estos informes que el espíritu de la guarnición de Puerto-Arturo decae considerablemente, y que la mayoría de los soldados desean capitular, pero no lo hacen por temor y respeto que tienen al general Stoessel.

### Una detención

En Bilbao ha sido detenido el médico señor Mundaca, por creerse autor de los folletos separatistas que llegaron en el vapor «María Cristina».

### Derechos de Consulados

La rebaja de los derechos de Consulados la incluirá el gobierno en los proyectos de ley de protección a la marina mercante.

### ¿Será cierto?

Nuevamente corren rumores de hallarse herido en la cabeza el general ruso Stoessel.

### De Barcelona

En la capital de Cataluña ha sido

detenido un individuo de nacionalidad francesa, el cual pretendió dar un timo en Tolosa (Francia) por valor de 17.000 francos.

### ¿Otra bomba?

Comunican de Barcelona que en una ventana de la calle de Luria se ha encontrado un lingote de hierro con una mecha.

Sospechándose que se trata de un nuevo atentado ha sido recogido por la policía y llevado al laboratorio para su análisis.

### Pablo Iglesias

Ha llegado a esta corte el leader del socialismo español Pablo Iglesias.

En breve ingresará en la cárcel para cumplir la condena que por delito de imprenta le fué impuesta recientemente.

### La dinamita

en Barcelona

Comunican de la capital del Principado que la bomba que explotó en la calle de San Fernando, ha destruido varias tiendas de loza y joyería, causando grandes destrozos en un gran número de edificios contiguos al sitio donde ocurrió la explosión.

Han sido curadas gran número de personas en varias farmacias, que fueron alcanzadas por trozos de hierro de que se hallaba cargado el explosivo. El público se ha retraído de asistir anoche a los teatros. Reina gran pánico en la población.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaraz y Comp.ª

## Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza

DIRECTOR

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA

Dr. en Filosofía y Letras y Abogado

Plaza de los Bandos, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos

Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores

— Pídanse noticias y Reglamentos —

## Bodegas

Vinos tintos elaborados en ellas

Cosecha de 1900, 35 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

—VINOS SEÑOS—  
Jerez añejo, botella, 3 pesetas.  
Solera fina, idem, 3,50 idem.  
Solera olorosa, idem, 4 idem.  
Palma, idem, 5 idem.  
Palo cortado, idem, 5 idem.  
—VINOS DULCES—  
Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.  
Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.  
Moscatel (añejo) id. 3,25 id.  
Moscatel (superior) id. 5,75 id.  
Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

## Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por

D. Filemón Blázquez Castro

MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PÁRVULOS, ELEMENTALES Y SUPERIORES. La enseñanza de los primeros está a cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de párvulos tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pídanse reglamentos al Director.

## Gran Café - Restaurant SUIZO

de Vicente González

••• Zamora, 2 y 4—Salamanca •••

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

♦Esmero y economía♦

PILDORAS DE ANAYA  
Cura radicalmente la CALENTURA CUOTIDIANA, TERCIANA, CUARTANA, etc.

De venta en todas las farmacias y droguerías de Salamanca.

## Tartarín en los Alpes

por Alfonso Daudet

Plantado en medio del salón, recogido sobre sus cortas piernas para saltar, y resoplando como un leñador ó un aserrador, fingiales un verdadero combate terminado por un grito de triunfo cuando clavó el arma hasta los gaviilanes, de abajo á arriba ¡pícaro suerte! en las entrañas de su adversario.

—¡He aquí cómo se esgrime, mocitos!

Pero después, ¡qué remordimientos y terrores cuando, libre del magnetismo de Sonia y sus azules ojos de la embriaguez que emanaba aquél ramillete de cabezas locas, se encontraba á solas, con el gorro de dormir ante sus reflexiones y el vaso de agua azucarada de todas las noches!

Vamos á ver, ¿por qué se metía él en todo eso? Aquél tzar no era su

tzar, en definitiva, y todas esas historias no le importaban un pito... Tendría que ver que el día menos pensado le metiesen en chirona, hubiese extradición y le entregasen a los tribunales de Justicia moscovitas...

¡Boutrel! y que esos cosacos no se andan en chiquitas... Y en las tinieblas de su horrible dormitorio de fonda, con aquella facultad que aumenta con la posición horizontal á manera de uno de esos álbums de estampas en una tira con dobleces, que le daban de aguinado en su infancia, desplegabábase ante él los suplicios varios y tremendos á los cuales se exponía.

—Tartarín trabajando como Boris en las minas de cobre, con agua hasta la cintura, corroído el cuerpo, envenenado.

Escápase y se oculta en los bosques llenos de nieve, perseguido por los tártaros y por los perros amaestrados para esa cacería de hombres.

Yerto de frío y de hambre, vuelven á cogerlo, y por fin le ahorcan, besado por un «pope» de lustrosas melenas, que apestan á aguardiente y aceite de foca; mientras que allá lejos, en Tarascón, con el sol y las músicas de un alegre domingo, la muchedumbre, la ingrata y olvidadiza multitud, asienta á Costecalde radiante de júbilo en el sillón del P. C. A.

Con las angustias de una de esas pesadillas, había lanzado un grito de socorro:

«¡A mí Bézouquet!» y enviado al

farmacéutico su carta confidencial, bañada toda ella con los sudores del mal ensueño.

Pero bastaba el saludo matutino de Sonia por la ventana, para hechizarle y hacerle caer otra vez en todas las debilidades de su indecisión.

Una noche, volviendo Kursaal á la fonda con los Wassilief y Bolibif, después de dos horas de música exaltante, olvidóse el infeliz de toda prudencia, y oprimiendo el brazo que se apoyaba en el suyo pronunció el «¡Amo á usted, Sonia!» que desde tanto tiempo antes venía contentiéndose.

No le produjo á ella emoción, y mirándole pálida á la luz del gas al pie de la escalinata, donde se detuvieron, le dijo con linda sonrisa enigmática, una sonrisa frenalada por los menudos y blancos dientes:

—Pues bien, merézcame usted...

Iba Tartarín á contestar, cuando adelantándose hácia él el lacayo de la fonda, le dijo:

—Arriba preguntan por usted... Son unos caballeros... Le buscan...

—¡Que me buscan!... Otra... ¿A qué santo?...

Y apareciósele el número uno de las estampas del álbum: Tartarín en chirona, concedida su extradición etcétera.

Lo cierto es que tenía miedo, pero su actitud fué heroica. Apartándose á escape de Sonia, la dijo con voz ahogada:

—¡Huya, usted, póngase en salvo!...

Luego subió con la cabeza erguida y altivos ojos, como al patíbulo, pere tan emocionado, que le fué preciso agarrarse al pasamanos de una escalera.

Al entrar en el corredor vió gente agrupada en el fondo, delante de su puerta, mirando por el agujero de la cerradura, dando golpes y llamando:

—¡Eh Tartarín...

Dió éste dos pasos, y con la boca seca, dijo:

—¿Es á mí á quién buscan ussstedes, señores?

—¡Zel... ¡Claro que sí, mi presidente!...

Un viejecillo, vivaracho y seco, vestido de gris, y que parecía llevar en la cazadora, en el sombrero, en las polainas y en los largos bigotes caídos todo el polvo de «la vuelta á la ciudad», hechoso al cuello del héroe frotando contra las mejillas reucientes y abultadas de éste el árido pellejo del antiguo capitán de vestuario.

—¡Bravida!... ¡No es posible!...

¿También Excourbanies?.. ¿Y quién está ahí detrás?...

Un balido resopido:

—¡Que... ri... do se... ñor!...

Y adelantóse el mancebo de la botica, golpeando las paredes con una larga caña de pescar, liada por arriba con papel de estraza y hule.

—¡Eh, ve, es Pascualón... Venga un abrazo, mocito... Pero ¿qué traes?.. ¡Desembucha, pues!...

—¡El papel... quita el papel!—exclamaba el comandante.

El joven quitó la envoltura con mano rápida, y la bandera tarasconesa desplegóse ante los ojos de Tartarín anonadado.

Los individuos de la comisión delegada se descubrieron.

—¡Mi presidente—la voz de Bravida temblaba, solemne y áspera—ha pedido usted la bandera, y se la traemos nosotros, ¡zel!...

El presidente abrió unos ojos, tamaños como manzanas.

—¿Qué yo he pedido?...

—¡Cómo! ¿No ha pedido usted?...

—¡Ah! sí, perfectamente—dijo Tartarín, acordándose de pronto del nombre de Bézouquet.

Lo comprendió todo y adivinó el resto, y enterneciéndose con la ingeniosa mentira del farmacéutico para recordarle el deber y el honor, sofocábase y tartamudeaba, para su barba corta.

—¡Ah, hijos míos, que bueno es esto!... ¡Cuánto bien me hacéis!

—¡Viva el presidente!—latió Pascualón, tremolando el oriflama.

Retumbó el tantán de Excourbanies, haciendo retumbar hasta en los sótanos de la fonda su grito de guerra.

—¡Ja, ja, ja, «feu de brut!»

Abriábase las puertas, en todos los pisos se veían caras llenas de curiosidad, y desaparecían ante esa bandera y esos hombres morenos y velludos que aullaban palabras extrañas, agitando al aire los brazos.

El pacífico «Hotel Jungfrau» ja más había visto semejante zambra.

es aproximadamente la vigésima parte del peso total, ó sean 50 gramos por kilogramo de peso. Pero esto no nos resuelve nada; pues no podemos calcular las variaciones de más ó de menos de esta proporción de grasa. Sería indispensable entregarse á un despedazamiento previo del sujeto, operación, naturalmente incompatible con el ejercicio, aun legal, de la medicina.

Debemos, pues, limitarnos á una aproximación, que es suficiente después de todo, en la práctica, y contentarnos con estimar el peso total y tratar de deducir de él el aumento de grasa. La comparación del peso del sujeto con el peso que debería tener si fuese normal, representa el criterio á que se han atendido la mayor parte de los autores. Este es el que adopta el doctor Maurel en la notable memoria sobre la obesidad que acaba de comunicar al Congreso francés de Medicina.

Pero ¿qué peso se debe tener para ser normal? El peso varía con la estatura y la edad. Los cálculos de Quetelet facilitan, en cuanto á estos, indicaciones clásicas. Pero las cifras de Quetelet corresponden á terminos medios y cuando se aplican á un caso dado, se corre gran riesgo de equivocarse.

Se ha buscado, pues, un procedimiento más sencillo de apreciar el peso normal de un sujeto, al menos de un sujeto adulto. Saint Germain tenía por bien equilibrado á un hombre que pesase en libras el número de centímetros de su altura. Según esto, un adulto de una estatura de 1 metro 80 podría pesar 160 libras, ó sea 80 kilos, sin salir de los límites fisiológicos. Se aproxima uno más á la verdad admitiendo que, en el adulto el peso normal está representado en kilos por las dos últimas decimales de la estatura. 60 kilos para una estatura de 1'60 metros 75 kilos para una estatura de 1'75 metros.

Sin entraren más discusiones, pues óun se puede discutir; tengamos por suficientemente exacta, con el doctor Maurel, esta aproximación en la mayoría de los casos.

Fijado el punto normal precisemos ahora el punto en que empieza la obesidad. Como ya he dicho los análisis del cuerpo humano normal, tomados en su totalidad le atribuyen, aproximadamente, 5 por 100 de grasa, en el hombre. La proporción es algo mayor en la mujer: 6 por 100.

Por otra parte el análisis de los animales: buey, carnero, puerco, destinados á nuestra alimentación y sometidos al cebado, nos enseña que, aun llevando ese cebado lo más lejoso posible no se tiene más aumento que de 40 por 100 de grasa, perdiendo el animal al mismo tiempo una proporción de agua igual á la de grasa, en que aumenta.

Así, un puerco delgado, contiene 7 por 100 de grasa, y 72 por 100 de agua; engordando llega á 37 por 100 de grasa, pero la proporción de agua baja á 47. Gana, pues, 30 por 100 de grasa, al perder 25 por 100 de agua.

Habiendo motivos para creer que al hombre que engorda, le pasa lo mismo que al puerco á quien se ceba, y dado el peso normal de un adulto de 1'60 metros es de 60 kilos que se reparten de este modo: 3 kilos de grasa, 12 kilos de subatancias albuminóideas y 45 kilos de agua. Mr. Maurel considera que la grasa traspasa los límites fisiológicos en cuanto nuestro hombre de 60 kilos llega á 66.

En ese momento, en efecto, ese hombre ha almacenado 6 kilos de grasa, que, reunidos á los 3 que tenía ya, hacen un total de 9 kilos. Ahora bien, estos 9 kilos dan para el peso adquirido de 66 kilos, una proporción de 13 por 100 de grasa.

Un hombre de 60 kilos cuyo peso se ha elevado á 66, contiene, pues, tanta grasa como los animales que en su lenguaje los ganaderos designan con el nombre de medio cebados.

La proporción no tiene, pues, nada de exagerada, y Mr. Maurel, no vacila en fijar como límite, entre el estado fisiológico y el aumento del tejido grasoso, este aumento de una décima parte del peso normal. Es, para él, el primer grado de obesidad.

Admite aún otros tres. El segundo grado se extiende de aumento en peso de tres á cinco décimas partes, ó sea de 18 á 30 kilos para nuestro hombre de 60 kilos.

El tercer grado comprende los hom-

bres de 100 kilos, aumento de 7 á 8 décimas partes.

El cuarto grado, en fin, se extiende desde un aumento de 7 décimas partes, hasta el infinito.

«Cuando se ha franqueado el límite ya no hay barreras», dijo Ponsard. Se cita el caso de un inglés cuyo peso no llegaba á 308 kilos. A los 120 kilos, peso doble de su peso normal, un hombre de 1'60 metros ha almacenado 63 kilos de grasa, ó sea 52 por 100 proporción á que no se ha llegado en la ceba de los gansos más gordos.

DOCTOR OX.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 19.—Sábado.—Santa Isabel, viuda; San Crispín, obispo, y San Fausto, diácono de Alejandría.

Día 19.—Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas.—A las seis de la mañana misa de la Virgen cantada. Por la tarde, á las seis, solemne salve carmelitana.

Convento de Santa Isabel.—A las diez misa solemne y sermón á cargo de un Padre Capuchino. Por la tarde reserva y visita de altares.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Por la tarde, al oscurecer exposición de S. D. M., rosario cantado, cánticos y bendición con el Santísimo y letrilla á la Virgen.

Revistas y periódicos

Alrededor del Mundo

El número de esta revista correspondiente á esta semana contiene, entre otros, los siguientes artículos ilustrados profusamente:

El castillo de Bellver.—Un nuevo animal del Japón.—Cómo se elige á los presidentes en los Estados Unidos.—El cuerpo humano en el microscopio.—El ferrocarril de Madrid al Mont-Blanc.—La resurrección del baile.—Cómo se hace el papel para las paredes.—Inventos modernos que son antiguos.—Gente que come venenos voluntariamente.—Escritores heroicos.—El antídoto del ácido prúsico, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Caricatura, Recetas y Recreos.

Además, acompaña á este número el último pliego encuadernable de la novela de Max Pemberton «El Pirata de Hierro».

Academia

- DE -

Santo Tomás de Aquino

VELADA INAUGURAL

Esta tarde á las seis y media se celebrará la inauguración solemne de esta Academia con el siguiente

PROGRAMA

Overtura Reloj de Lucerna, Marqués.—Memoria por el Secretario de la Academia don Fernando Iscar.

PRIMERA PARTE

- 1.º Retreta austriaca, Bela.
2.º Servicio militar, discurso del académico señor Ramón y Laca.
3.º Cómo terminan las coquetas, por el señor Valencia.
4.º Danza de las Bacantes, Gounod.
5.º Feminismo necesario por don Ramón Muñoz.
6.º ¡A la China! ¡A la China!, poesía de don Santiago Burgos.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Pan y Toros, Barbieri.
2.º Discurso inaugural por el Vicepresidente, don José Cimas Leal.
3.º El amor, por don José María de Onís.
4.º Marcha Turca, Mozart.
5.º Notas de la vida, señor Gutiérrez Pereira.
6.º Se suplica el coche, poesía de don Benito Valencia.
La entrada será por invitación.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden, disponiendo que por fallecimiento de don Abdón Sánchez, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, se den los ascensos de escala correspondientes. Presidencia del Consejo de minist-

ros.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de gobernador han presentado los de las provincias de Castellón, Guipúzcoa y Salamanca.

Otros nombrando gobernadores: de la provincia de Castellón, á don Luis Moyano; de la de Guipúzcoa, á don Carlos García Alix; de la de Gerona, á don Antonio Perea; de la de Salamanca, á don Victoriano Guzmán; y de la de Valladolid á don Hipólito Casas.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 17

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DÍA 16, DÍA 17. Rows include 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, etc.

El correo de Ledesma

Desde el día 16 ha comenzado á hacerse el servicio de correos entre esta capital y la próxima villa de Ledesma, en la forma que se hacía antes de llevarse á cabo la última y reciente contrata.

Según esto, el correo saldrá de Salamanca para dicha villa á las nueve de la mañana y llegará á Ledesma, antes de las tres de la tarde.

La reforma se ha conseguido sin anular la subasta, porque el contratista se ha prestado á hacer el servicio en la forma indicada.

De este modo se ha dado satisfacción á las justas aspiraciones de los ledesminos, de cuyas justificadas quejas, por el enorme retraso con que recibían el correo, nos hemos hecho eco repetidas veces.

En la solución que se ha dado al asunto, se ha dejado sentir la influencia del diputado por el distrito, señor duque de Tamames, que esta vez ha mostrado verdadero interés en pró de sus representados; y así nos complacemos en consignarlo, por que ni sistemáticamente hacemos la oposición á nadie, ni como buenos pagadores nos duelen prendas.

El nuevo gobernador

El gobernador civil nombrado recientemente para ocupar el puesto que dejó vacante el traslado del señor Torre Villanueva llámase don Victoriano Guzmán y es persona muy afectá al señor Maura que tan pronto como subió al poder recompensó su adhesión á la política gamacista y maurista dándole el gobierno de Valladolid, que era por entonces un puesto difícil y en el que el señor Maura necesitaba un hombre de su confianza que reuniera á la vez las más excelentes condiciones.

El señor Guzmán es natural de Palencia donde ha sido varias veces diputado provincial; estuvo siempre adherido á la fracción que acudilló el señor Gamazo y después el señor Maura. Pasa por ser hombre de carácter enérgico y al frente del gobierno de Valladolid, aparte de sus tendencias políticas, ha dado pruebas de la rectitud de sus propósitos. El nuevo jefe de nuestra provincia vendrá muy en breve á tomar posesión de este gobierno.

AL VUELO

Un señor O, que bien pudiera ser Ocampo ó Optimo, telegrafía ayer á El Adelanto, diciéndole que «todo va por buen camino» en el asunto de los estudios ibero-americanos, solo que faltan deta les importantes de organización.

Pero ya procurará irse solventando paulatinamente, según el mismo señor O.

No sabemos porqué, se nos figura que este mismo redondo firmante, es aquél de las «jalbricias» de antaño.

Y habrá que temer que con estas esperanzosas noticias, no resulte lo que con aquellas de marras. Sin embargo, debemos esperar

confiados, demostrando mucha unión y concordia.

Por que en esto está el secreto. Y luego... que nos den otra vez con la badiia en los nudillos.

Ya están confeccionados (perdón, amigo Enrique) los presupuestos municipales.

En ellos hay un déficit de, no sabemos cuantas (en este momento), una barbaridad de pesetas.

Una cosa, sin embargo, nos consuela.

Que nuestros municipales podrán pecar de todo, pero no de falta de franqueza.

Confiesan el susodicho déficit con una claridad que les honra.

Y al fin sabemos algo.

Que estamos entrapados y que tenemos que vivir con un ten-con-ten horroroso.

La Facultad de Derecho

Ayer á las doce se celebró la anunciada reunión de profesores de esta Facultad.

Leyóse la comunicación que tenía encargo de redactar el señor Iglesias y después de algunas observaciones hechas por varios de los asistentes, fué firmada por todos estos la comunicación, que acto seguido se entregó en la Secretaría de la Universidad.

La comunicación es bastante extensa y abarca una porción de extremos, aunque no todos, según parece, se refieren al asunto de que se trata.

En el Seminario

Conferencia del Doctor Nuñez

Anoche tuvo lugar en el salón de actos públicos del Seminario la anunciada conferencia de don Arturo Nuñez sobre «Microbios y Enfermedades».

Desarrolló con lenguaje apropiado el asunto todos los puntos relacionados con el mismo. Hizo ver la formación y desarrollo de estos organismos, grabando sobre el tablero la forma de algunos y estudiando á grandes rasgos las dolencias que originan. Después indicó los medios de combatirlos, haciendo más hincapié en lo referente al sistema preventivo que al propiamente encaminado á matar los microbios dotados de gran resistencia orgánica, por lo cual la higiene es más útil que la farmacia.

El conferenciante fué muy aplaudido al terminar su brillante peroración.

CORREO DE MADRID

Alcance para EL CASTELLANO

Sesión del día 17.

CONGRESO

Presidencia del Marqués de Figueroa que da cuenta del fallecimiento del Marqués de Villasegura.

Hace ruegos y preguntas Lerroux, Soriano, Barroso, Requejo y Muro.

El señor Nougués se ocupa de las Compañías de ferrocarriles para censurar las deficiencias en sus servicios.

El Ministro de Agricultura le contesta.

El señor Soriano se ocupa del estado anómalo porque atraviesa el pueblo de Toles (Castellón), en donde ha habido tres asesinatos en pocos días.

Una voz: como en Valencia! Dice que en Baecillo se ha celebrado el domingo una novillada que organizó el señor Maura hijo. Hace algunas cuhuflotas sobre esto, y pregunta después al Presidente del Consejo si se ha decidido á tener periódico de cámara, recomendando al diario «España».

El señor Maura dice que no tiene nada que contestar sobre eso.

El señor Soriano rectifica y anuncia interpelaciones.

El Ministro de la Gobernación se reserva su derecho de contestar cuando le parezca. (Sigue la sesión).

SENADO

Se abre la sesión bajo la presidencia de Azcárraga.

El señor Puido pide y comenta el artículo injurioso para nuestra patria de Mr. Mouthon que ha publicado Le Matin, y cuya gravedad aumenta por ser dirigido al ministro francés de relaciones exteriores.

Pide al Gobierno que no consienta esas calumnias contra nuestro país.

El señor Sánchez Toca contesta que hay que depreciar semejantes imputaciones gratuitas, pues ya se sabe que esta clase de informaciones suele hacer el señor Mouthon. Termina prometiendo esclarecer con toda minuciosidad este asunto para exigir las debidas responsabilidades.

El señor López Mora se ocupa del artículo de «La Correspondencia» sobre la actitud del señor Villaverde, y en el cual se alude á una entrevista que tuvo este señor con S. M., quien le encargó no provocase excisiones en el partido conservador...

Y yo—añade el orador—protesto del acto anti-constitucional de Su Majestad, (Rumores) es decir, de que se tome el nombre del Rey para mezclarlo en las contiendas políticas.

El señor Sánchez Toca califica de inoportuna la protesta del orador, puesto que la prensa es libre para hacer los comentarios que le parezcan.

Orden del día: el Concordato. Continúa esta discusión.

LOCALES

Se halla enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, un hijo de nuestro querido amigo el actual regente de la Escuela Normal de Maestros, señor Fernandez Cobo.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 48 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones.

Nacimientos.—Marina Lorenzo Torijano, Elisa González Díez, Araceli Pinto de San Telesforo, Marina Martínez Gómez, Francisca Jara, Román Hernández Muriel, Rufino Castillejo Delgado, Anselmo Barba Pérez y Gregorio Encinas Bogaz.

Defunciones.—Luisa de la Mano Barbero, Enrique Hernández Martín, José Chimeno Carrero, Ildefonso Merchán Herrero y Manuel Sánchez.

Se ha extraviado el día 14 del corriente de Castellano: de Morisco, una res de ganado vacuno, de pelo negro y braga por la parte de abajo y con rozaduras en ambas manos. Su dueño es Victoriano González, vecino de dicho pueblo.

En el próximo domingo se verificará en la Dehesa Espino-Arcillo un desafío de nueve jugadores de calva del pueblo de Topas, con otros nueve de los pueblos de Tardaguila y Arcediano.

En la noche del lunes último se comió un robo en Casaseca de las Chanas, (Zamora), con fractura de reja y ventana en la casa del vecino de dicho pueblo don Miguel Solino, llevándose en unos sacos 200 pesetas en dinero y 3.000 en diferentes géneros de su comercio de telas y paños, sin que hasta la fecha hayan sido hallados los autores del robo.

Por el Juzgado de instrucción se cita á María N., que vivió en esta capital, en la calle de los Mártires núm. 4 y que en la actualidad se encuentra en Madrid, para que en el término de diez días comparezca á prestar declaración en la causa criminal que se instruye por lesiones á Angela Hernández, vecina de Salamanca, y habitante en la calle del Cáliz, núm. 2.

De Galicia ha regresado el señor Buján, magistrado de esta Audiencia.

Ha salido para Alicante don Patricio Montalvo.

Dicen de Toro que en el transcurso de la semana pasada salieron 3.500 cántaros de vino, cedidos al precio de 13 á 14 reales cada uno.

El alcalde don Antonio Díez ha hecho una visita de inspección á la Escuela municipal de artes y oficios de esta ciudad.

En esta cárcel correccional hay recluidas 63 personas; 56 son hombres y mujeres las 7 restantes.

Ha sido destinado á extinguir condena al penal de San Miguel de Valencia, Miguel Colorado Blázquez, condenado por la Audiencia provincial á la pena de 20 años de reclusión temporal por el delito de asesinato en Béjar.

